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Тему «Прикметник» можна провести і на матеріалі вправи 83 (3 клас „Рідна мова”. Ч. 
ІІ. [1]). 

– Прочитайте текст. Чи можна точно визначити, в яку пору року відбувається подія? 
Чому? 

– За допомогою якої частини мови текст стане зрозумілим? 
Одного ... ранку Івась пішов на прогулянку. Іде ... лісом. Навколо про щось стиха 

шумлять ... дерева. А он ... галявина. На ній -- ... трава. Через ... галявину простелилась ... 
доріжка. Куди вона веде? Мабуть, до ... озера. Саме його й шукає Івась. 

- Перебудуйте текст так, щоб була відома пора року, в яку відбувається подія 
- Зробіть висновок про значення прикметників у мовленні. 
Після вивчення матеріалу на наступному уроці проводиться перевірка: 
а) знання формулювання правила, порядку дій; 
б) ступінь сформованості умінь і навичок у вигляді самостійної перевірної роботи. 
  Отже у педагогічній літературі під проблемним навчанням розуміють навчально-

пізнавальну діяльність учнів із засвоєнням знань та способів діяльності на основі створення 
й розв’язання проблемних ситуацій. Кожнанавчальна проблема - це штучна педагогічна 
конструкція, яка моделюєтьсявчителем у структурі змісту навчального предмета. Проблемне 
запитання вчителя тільки тоді розвиватиме мислення учнів, коли і вони будуть сприймати 
його як своє особисте питання. [4]Ще краще, коли учні самі ставлять запитання. Досвід 
переконує, що коли дитина сама доходить певного висновку чи визначення, їй непотрібно 
заучувати напам’ять зміст навчального матеріалу шляхом багаторазового повторення. Уроки 
проходять жваво, цікаво. Мислення розвивається тоді, коли учень зустрічає труднощі і 
самостійно їх долає, у думці оглядає, досліджує широке коло фактів, явищ для вивчення 
проблеми. Доцільно завжди залишати щось недоведене, щоб дитині захотілося повернутися 
до того, що вона дізналася. Недоговорене – це ніби приманка для мислення школяра. 
Відповісти на проблемні запитання неможливо без залучення набутих знань, і чим більше 
фактів аналізується, порівнюється, тим глибше усвідомлюється кожне запитання як 
проблема. Створюючи проблемну ситуацію, вчитель збуджує найважливішу рушійну силу 
розумової активності – перехід від досягнутого рівня знань і розумового розвитку до нової 
сходинки, на яку треба піднятися в процесі оволодіння новими знаннями. 
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Козіцька Оксана Анатоліївна 
Нагорна Діана Володимирівна 

(м. Рівне, Україна)  
ЗОБРАЖЕННЯ ПЕЙЗАЖУ НА УРОКАХ ОБРАЗОТВОРЧОГО МИСТЕЦТВА  

В ПОЧАТКОВИХ КЛАСАХ 
Пейзаж – це жанр образотворчого мистецтва, предметом якого є зображення природи, 

виду місцевості.  Батьківщина пейзажу – Нідерланди, і як самостійний жанр він з'явився в 
XVII столітті. Пейзажі поділяються на сільський, міський, архітектурний, індустріальний, 
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парковий, морський. Залучення молодших школярів до образотворчого мистецтва як до 
естетичної діяльності, розвиток та виховання учнів її засобами – одна із важливих і складних 
проблем сучасної школи.  Природа – це  найбагатша скарбниця, з якої видатні художники 
минулого і сучасності черпали натхнення для своїх художніх творів. Вивчення дітьми на 
уроках образотворчого мистецтва пейзажного жанру сприяє збагаченню і розширенню 
формування їх як естетичної культури школярів так і розвитку їхньої особистості, саме вона 
навчає цілісного бачення предметів та явищ навколишнього світу, вміння виділити основне 
у явищах буття. 

Метою статті є висвітлення основних аспектів щодо методики побудови пейзажного 
малюнку та ключових понять, що необхідні для правильного малювання пейзажу з позиції 
організації уроків образотворчого мистецтва в учнів початкових класів.  

Аналіз навчальних програм та методичних праць з образотворчого мистецтва показав, 
що в початковій школі передбачається ознайомлення учнів з творами українських 
(Й.Бокшай, Е. Волобуєв, М. Глущенко, С. Шишко, Т. Яблонська та ін), російських 
(І.Айвазовський, В. Васнєцов, І. Рєпін, О. Саврасов, І. Шишкін та ін) та зарубіжних 
художників (Анрі Матісс). Також звертається увагу на те, що твори, які включено до 
програм, різняться манерою письма, наприклад, О. Шовкуненко.  Педагогічні дослідження 
вчених (Н. Й. Волошина, Д. М. Джола,  Н. В. Ігнатенко, Л. Г. Коваль, І. В. Крицька, 
Н.Є.Миропольська, Г. М. Недялкова, Л. І. Олефіренко, Л. А. Руденко, О. П. Рудницька, М.М. 
Шпак та ін.) підтверджують думку про те, що учням молодшого шкільного віку властиві 
особливі передумови для активного розвитку естетичного сприймання, оцінок, суджень 
«Повінь. Конча-Заспа» та М. Глущенко «Зимовий день», виконані в різних техніках 
накладання мазків фарби на полотно, характером художніх образів тощо, та естетичних 
мотивів діяльності. 

Однією з умов успішного оволодіння технікою малювання пейзажу є прогнозування 
перспективи. 

 Перспектива - це система відображення на площині глибини простору. До того як 
повітряна і пряма лінійна перспектива в малюнку стала нормою, картини, які були в 
основному іконами, писалися за стандартними правилами з величезною кількістю 
умовностей зображення. Активно  використовувалася зворотна перспектива, що робило 
зображення спотвореними і «плоскими». Після оформлення основних правил для лінійної і 
повітряної перспективи в мистецтві з'явилася потреба в більш складних і комплексних 
зображеннях, де вимагалося зміна об'єкта згідно з іншими умовами. Так, поняття 
перспективи отримало більш складне визначення, яке вже непросто було розділяти на 
лінійну та повітряну. В сучасному мистецтві розділяють декілька видів перспективи – одні з 
них відносяться до зміни форми зображуваного об'єкта, інші – до спотворення колірної 
палітри. 

Важливою умовою в зображенні пейзажу є зміна форми об'єктів 
Залежно від віддалення, кута зору і поверхні, на якій зображуються об'єкти, 

використовуються різні види перспективи, серед них: 1. Лінійна перспектива – геометричний 
спосіб побудови просторових предметів на площині за допомогою прямих ліній. Для лінійної 
перспективи важливий центр – нерухома точка (або кілька), в якій сходяться лінії, що 
проходять з предметів, що йде вдалину від переднього плану. Існує кілька типів лінійної 
перспективи: 

• Пряма – центр перспективи знаходиться на лінії горизонту, який співпадає з рівнем 
очей спостерігача. В цю точку сходяться всі лінії, прокладені крізь предмети, що 
віддаляються рівномірно  від переднього плану. 

• Зворотна – центр перспективи знаходиться в око наглядача, тому здається, що 
об'єкти при видаленні збільшуються і розширюються. Зворотна перспектива 
використовувалася в візантійської та російської іконопису і розрахована на створення 
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символічного образу «меншовартості» наглядача порівняно з реальністю зображуваної. При 
використанні зворотної перспективи може бути більше однієї лінії горизонту, а також безліч 
нерухомих точок зору. 

• Кутова – використовується при передачі просторового зображення об'єкта, що 
стоїть під кутом до спостерігача. Геометричне побудова кутовий перспективи набагато 
складніше прямий чи зворотній. 

Лінійна перспектива в малюнку 
У малюнку існує поняття фронтальної лінійної перспективи, до якої відносяться пряма 

і зворотна, а також кутової  перспективи, яка будується за допомогою прямих ліній, але за 
іншими правилами. Зворотна перспектива дуже рідко використовується в малюнку і 
живопису, тому її правила вивчаються лише при глибокому знайомстві з предметом. При 
побудові прямої лінійної перспективи діють два основних правила: 

• При віддаленні від точки зору предмети зменшуються в розмірі. З цього правила 
випливає, що об'єкт, розташований на передньому плані малюнка, буде значно більше, ніж 
такий же об'єкт, зображений на дальньому плані. 

• Паралельні лінії, віддалені від очей спостерігача вдалину, з'єднуються в «точці 
перетину», яка розташована на лінії горизонту. 

Для правильного виконання лінійної перспективи необхідно дотримуватися наступних 
правил. 

Правило перше: головна ознака першого правила лінійної перспективи – рівномірно 
зменшуються об'єкти, при їх віддаленні від очей спостерігача. Орієнтуючись на це правило, 
художники будують композицію малюнка, наприклад, перспектива вулиці – малюнок може 
вміщувати лише її частина (буквально кілька будинків), довгий відрізок або вулицю 
повністю. Від вибору композиції залежить, скільки об'єктів буде зображено. Те, як 
реалістично і об'ємно буде виглядати зображення, залежить від того, як побудована 
перспектива вулиці. Малюнок може виграти або втратити від обраної кількості об'єктів і все 
це залежить лише від перспективи. Для першого правила важливо коректно підібрати точку 
зору, тобто позицію, з якої художник пише картину, а також рівень очей автора малюнка і 
те, як зображення повинно сприйматися глядачем. Від погляду залежить ракурс і поле зору, 
від яких, в свою чергу, залежить і перспектива малюнка. 

Правило друге:  побудова лінійної перспективи виробляється з допомогою виключно 
прямих ліній. При цьому не тільки паралельні прямі сходяться в певній точці на лінії 
горизонту, але і всі лінії, мають горизонтальний напрямок. Якщо провести прямі крізь всі 
основні об'єкти малюнка, направивши їх горизонтально вдалину, то всі вони поєднуються в 
одній точці. Для другого правила лінійної перспективи особливе значення має лінія 
горизонту. Правильно будувати її на рівні очей художника, якщо це малюнок з натури, або 
на рівні очей «наглядача» — вигаданого персонажа, чиїми очима спостерігається 
відбувається. Начерк моря, зроблений лежачи на піску, і вигляд міста з висоти пташиного 
польоту - пейзаж у перспективі. Малюнок, однак, виконується з кардинально різних точок 
зору, і тому відрізняється рівень лінії горизонту і, відповідно, побудова перспективи. 

Важливою умовою пейзажного зображення є повітряна перспектива у малюнку. 
Основні правила повітряної перспективи дозволяють правильно оформити тональність 

малюнка і передати обсяг. Серед важливих для кожного художника правил повітряної і 
тональної перспективи є кілька основних, без знання яких неможливе правильне зображення 
простору в малюнку. Ці правила звучать наступним чином:  

1. Відтінок зображуваного об'єкта змінюється при віддаленні від першого плану. Темні 
предмети вдалині здаються більш світлими, а світлі стають темнішими.  

2. В залежності від щільності повітря, часу доби і яскравості світла віддалені об'єкти 
зображуються з додаванням відтінків білого, сірого, синього або фіолетового. Це пов'язано з 
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тим, що повітря ніколи не буває прозорим, і якщо поблизу щільність не впливає на колірну 
гаму, то об'єкти на дальньому плані проходять через призму різних домішок.  

3. Закон контурів — ще Леонардо да Вінчі говорив про те, що віддалені предмети не 
можуть володіти такими ж чіткими контурами, як і ті що знаходяться на першому плані. 
Отже, об'єкти, зображені на першому плані, змальовуються різким, чітким контуром, об'єкти 
другого плану більш м'яким, а дальній план малюється з розмитими контурами. 

 4. Закон деталей — людське око не здатне розрізняти дрібні особливості предметів на 
великій відстані, тому найближчі об'єкти малюнка мають бути детальнішими, ніж віддалені, 
дальній план зображується з їх мінімальною кількістю.  

5. Закон обсягу — найближчі до оку глядача предмети повинні об'ємно, а віддалені — 
плоско.  

6. Закон колірного тону — палітра першого плану малюнка більш багата і детальна, ніж 
палітра другого і дальнього планів.  

Для одноколірних зображень  перспектива колірного тону фокусується на грі світла і 
тіні. Щоб підвести підсумок, малюнок вулиці або міський пейзаж буде виглядати нереально, 
якщо кожен об'єкт буде зображений з притаманними йому тональними нюансами і 
правильною формою. Лінійна і повітряна перспектива, малюнки та картини, виконані за 
правилами, дозволяють передати об'ємну реальність на горизонтальний аркуш паперу так, 
щоб зображення не втратило притаманну пейзажу відчуття простору.   

Згідно програми  образотворчого мистецтва для молодших класів діти за  роки навчання 
повинні опанувати елементарними основами реалістичного малюнка, придбати навички 
передачі об'єктів на площині з натури, по пам'яті і представленню; навчитися виконувати 
малюнки з урахуванням закономірності перспективного скорочення і виявлення обсягу 
світлотіні; розрізняти й передавати основні і додаткові кольори і їхні відтінки. Крім того, 
вони ознайомляться з прийомами й закономірностями композиції (розміщення зображення з 
урахуванням формату папера, виділення в малюнку головного й ін.). Через усю програму 
проводиться думка про необхідність емоційного відношення до зображення, передачі 
образної характеристики об'єкта. Програма торкається і питання теорії образотворчого 
мистецтва. У методичних рекомендаціях і посібниках ці питання, злиті з матеріалами про 
методику викладання. Причому основна увага приділяється саме методиці. Недостатнє 
ознайомлення з теорією мистецтва обтяжує викладання образотворчого мистецтва. Учителі 
початкових класів відчувають потребу у вивченні елементарних основ теорії мистецтва.  Усі 
ми знаємо особливості сприйняття глибини об'єкта нашим зором. В міру видалення від нас 
предмети зменшуються, а рівнобіжні лінії, що йдуть до обрію, сходяться. Чим далі 
розташований від нас предмет, тим меншим він нам здається; наступить такий момент, коли 
він перетворюється в крапку. Якщо дивитися на вулицю, що вдалішу йде, чи рейки залізниці, 
ясно видне зближення рівнобіжних ліній при їхньому видаленні. Перспектива визначає 
закономірності зменшення предметів і зближення рівнобіжних ліній у міру видалення їх від 
ока.   У початкових класах, відповідно до програми, закономірності перспективи діти 
вивчають тільки шляхом спостереження її у натурі. Для того щоб організовувати такі 
спостереження і навчити дітей передавати третій вимір на площині, учитель повинен знати 
основні поняття перспективи. Одне з основних умов для перспективного малювання - 
наявність фіксованої точки зору. Точка зору в даному вішалку - це те місце, із якого 
спостерігають предмет. Під час малювання з натури по принципах лінійної перспективи 
точку зору змінювати не можна, тому що предмет з іншої крапки буде виглядати інакше. 
Простір перед нами, на який ми, малюючи, дивимося з фіксованої точки зору, називається 
полем зору. Не всі ділянки, полючи, зори рівноцінні; найкраще видно предмети, розташовані 
в його центрі. Для виконання малюнка з натури необхідно, щоб модель була щонайкраще 
видна. Недостатньо, щоб вона потрапила в центр нашого поля зору, необхідно, щоб був 
дотриманий ще і кут зору, тобто, щоб відстань до моделі була найбільш вигідною. Якщо 
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предмет розташований занадто далеко, його погано видно. Але якщо він розташовується 
надто близько, розглянути його так само складно (у шкільних умовах про це нерідко 
забувають). У перспективі площина зображення називається картинною площиною. Вона 
розташовується між оком і предметом, що малюється, і мислиться завжди перпендикулярної 
до предметної площини, тобто площини, на якій знаходиться людина, що малює. Малюючи 
з натури, необхідно визначити лінію обрію, рівень очей дитини, що малює. Це роблять таким 
чином: горизонтально розташований лист папера підносять до очей. Папір буде видно як 
лінію, це і є лінія нашого обрію. Вона поділяє видимий нами простір на дві частини: верхню 
- вище лінії обрію, нижню - нижче лінії обрію; предмети, що знаходяться на лінії, 
розташовуються на обрії. Неважко помітити, що лінія обрію змінюється в залежності від 
того, сидимо ми чи стоїмо. Предмети також виглядають по-різному, якщо вони знаходяться 
нижче цієї лінії, чи вище на ній. Отже, точка зору, поле зору, кут зору, картинна площина і 
лінія обрію - основні поняття перспективи. Не всі ці поняття потрібно пояснювати учнем, але 
вчитель повинний їх обов'язково знати. Шкільна програма вимагає вивчення тільки лінійної 
перспективи. Це, безсумнівно, позитивно: дитина учиться спостерігати й усвідомлювати 
зорову інформацію, тренує око. Навчальні малюнки з натури в початкових класах потрібно 
виконувати з урахуванням закономірностей перспективи, але при створенні творчих 
композицій за уявою, чи уяві при ілюструванні літературних творів, здається, цілком 
можливе застосування різних прийомів передачі простору на площині, особливо тоді, коли 
вони сприяють більшої виразності роботи. Утім, проблема ця досить складна, потребує 
спеціального вивчення, а можливо й експериментальної перевірки. Однак ми точно знаємо, 
що перспектива склалася в струнку систему тільки до початку XVI століття, але і до неї 
широко використовувалися спеціальні прийоми передачі простору, що володіють найвищою 
виразністю і величезною художньою цінністю. Отже, перспектива історично обмежений 
спосіб передачі просторової інформації на площині, вона не мертва схема, а лише спроба 
осмислення наших зорових вражень. Подальша робота з удосконалення й розвитку цієї науки 
продовжується. Тому, викладаючи основи перспективи, вчитель повинен допомогти дитині 
осмислювати побачене, передавати третій вимір на площині, маючи на увазі, що перспектива 
- жива область знань, що розвивається. 

Отже, малювання пейзажів на уроках образотворчого мистецтва відіграє винятково 
важливу роль у процесі навчання учнів початкових класів. Дані уроки мають на меті 
забезпечення таких функцій навчального процесу:  

- навчальної – поглиблювати  знання учнів про пейзаж як жанр образотворчого 
мистецтва, навчати передавати настрій у пейзажі за допомогою кольору, розповісти про 
вплив світла на колір в пейзажному живописі, навчати застосовувати набуті знання в 
практичній діяльності. 

- розвивальної: розвивати кольоросприйняття ока, навички передавання настрою у 
пейзажі засобами живопису; 

- виховної : виховувати естетичне сприйняття навколишнього світу, зацікавленість 
пейзажними творами образотворчого  мистецтва, бережливе ставлення до природи та 
художній смак, зміцнювати бажання малювати. 

В процесі організації уроків малювання пейзажу в початкових класах необхідно 
ознайомити учнів із правилами побудови пейзажного малюнку із урахуванням його основи 
перспективи. Розуміння особливостей лінійної та повітряної перспективи дозволяє учням 
зображувати реалістичну природу в усій багатогранній красі її проявів. 

Список використаних джерел 
1. Бєлкіна Е. Виховання мистецтвом / Е. Бєлкіна // Мистецтво та освіта. - 2001. - №2. 

- С.36-38.  
2. Кириченко М.А. Образотворче мистецтво. 3 клас./ М. А. Киреченко - К.: Освіта, 

1996. - 96 с 



226 

3. Навчальні програми для загальноосвітніх навч. закл. із навчанням українською 
мовою. 1-4 класи. - К. : Видавничий дім “Освіта”, 2016. - 392 с. 

4. Пилипенко Д.Г. Малювання з методикою викладання. /Д.Г. Пилипенко - К.: НДПІ, 
1971. - 135 с. 

5.   Пейзаж // Искусство в школе. -2004. - № 3. - С. 3-5. 
 

   
Паламар Наталія Михайлівна 

(м. Рівне, Україна) 
ОСОБЛИВОСТІ ІНТЕРАКТИВНИХ ТЕХНОЛОГІЙ НАВЧАННЯ  

В ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 
Центральне місце в системі освіти належить саме початковій школі. На відміну від 

університету, в школі ще можна вирівняти дисбаланс у розвитку дітей. У школі формується 
особистість, її громадянська позиція та моральні якості. Тут вирішується, чи людина захоче 
і чи зможе навчатися впродовж життя.  

Метою початкової освіти є різнобічний розвиток, виховання і соціалізація особистості, 
яка усвідомлює себе громадянином України, здатна до життя в суспільстві та цивілізованої 
взаємодії з природою, має прагнення до самовдосконалення, тобто, ініціативна, розуміє 
значення  навчання впродовж життя, готова до свідомого життєвого вибору та самореалізації, 
трудової діяльності та громадянської активності, і також здатна до раціональної творчої 
справи. Звичайно, щоб виховати такого представника школи необхідно підвищення 
ефективності навчання. А для цього потрібно використовувати доцільні і різноманітні, 
найбільш адекватні навчальній темі методи та технології навчання. І саме інтерактивні 
технології покликані реалізувати зазначенні завдання. 

Проблема застосування інтерактивних технологій в навчальному процесі була в 
центрі уваги таких дослідників, як О.Єльникова, Г.Коберник, О.Коберник, О.Комар, 
Т.Кравченко, М.Крайня, Г.Крівчикова, В.Мельник, Л.Пироженко, Н.Побірченко, О.Пометун 
та ін.  

Метою статті є визначення особливостей інтерактивних технологій навчання в 
початковій школі. 

Сучасне поняття інтеракція (від англ. interaction - взаємодія) виникло в 1975 році, у 
соціологію та соціальну психологію його запровадив німецький дослідник Ганс Фріц. У 
педагогічному контексті - це спосіб формування творчої особистості, створення сприятливих 
умов для розвитку творчого потенціалу учня, його саморозкриття, самоутвердження, у якому 
вчитель і учні виступають партнерами. 

Слово «інтерактивний» походить від англійського слово «interact», яке в свою чергу 
складається зі слів «inter», що означає «взаємний», та «act» - діяти. Отже, інтерактивний - 
здатний взаємодіяти, вести діалог.  

Інтерактивна технологія навчання – це така організація навчального процесу, яка 
заснована на взаємодії всіх його учасників у процесі навчального пізнання, забезпечуючи 
колективну (кооперативну) діяльність у групі або класі. При цьому кожна дитина знає, що 
від її діяльності залежить кінцевий результат виконання поставленого перед усією групою 
(класом) завдання, за яке вона повинна публічно прозвітуватись [2]. 

Особливістю інтерактивного навчання є головний принцип його методик і кожен учень 
має стати активним суб’єктом навчання. У сучасній дидактиці це не просто новий термін, 
виокремлення інтерактивного навчання в окрему групу методів зумовлено певними 
особливостями в технології застосування [1, с. 202]. 

Інтерактивне навчання - це спеціальна форма організації пізнавальної діяльності, яка 
має конкретну, передбачувану мету - створити комфортні умови навчання, за яких кожен 
учень відчуває свою успішність, інтелектуальну спроможність. Суть його у тому, що 
навчальний процес відбувається за умови постійної, активної взаємодії всіх учнів. Це 
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